

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 111 (6550)

ЧЕТВЕРГ, 15 сентября 1988 г.

Страна 3 кол.

ВРЕМЯ КОНКРЕТНЫХ ДЕЛ

В жизни советского народа XIX Всесоюзная партийная конференция стала важнейшим политическим рубежом перестройки. На июльском Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся после партийного форума, Генеральный секретарь Центрального Комитета партии М. С. Горбачев отметил, что обдумывая итоги конференции, надо твердо настроиться на то, чтобы сделать решительный поворот к практическим делам.

Необходимостью решительного перелома в ходе перестройки, духом конкретных поступков и конкретных дел проникнуто и постановление Пленума ЦК о практической работе по реализации решений XIX Всесоюзной конференции КПСС.

Пришло время спрашивать с коммунистов: «Что ты сделал по обновлению, продвижению вперед своего трудового коллектива, какой вклад внес в ускорение его социально-политического развития?» Суть партийного руководства, о чем остро говорилось на партконференции, ярко выражена в ленинской формуле: «Проверить людей и проверять фактическое исполнение дела — в этом, еще раз в этом, только в этом теперь гвоздь всей работы, всей политики».

В партии прочно утвердились многочисленные формы проверки исполнения. Все чаще практикуются, в частности, отчеты партийцев. В этом примере может служить деятельность районного комитета партии, на пленумах которого заслушиваются отчеты членов райкома.

В партийных организациях совхозов «Маканский», «Таналыкский», колхоза «Красное знамя» стало правилом контролировать работу коммунистов с помощью отчетов на собраниях.

К сожалению, в них парторганизациях перед лицом товарищей предстают лишь руководители, а так называемые, рядовые коммунисты годами ни перед кем не отчитываются, отвыкают и не воспринимает слова упрека или критики. Именно в такой атмосфере рождаются иждивенчество и безответственность, всепрощенчество.

Сейчас в парторганизациях идут отчеты и выборы. Во многих парторганизациях коммунисты всыскательно анализируют, как проходит перестройка. Здесь еще немало недостатков. Одни быстро приспособились к обстановке: со всех трибуны и громче всех кричат о перестройке, хотя на деле тормозят ее проведение, пытаются в своих интересах сохранить отжившие порядки и привилегии. Другие выжидают: дескать, посмотрим, что получится. Горьким перестройки являются также бюрократизм, недисциплинированность, безответственность. Такого рода факты должны непременно получить на собраниях коммунистов принципиальную оценку. Лозунг дня четок: перестройка неотложна, она касается всех и каждого.

В атмосфере обновления и поиска, усиления взаимной требовательности проходят отчетно-выборные собрания в низовых звеньях партийных организаций совхозов «Маканский» и «Таналыкский», Бурибаевского рудоуправления. Партийные комитеты немало делают для того, чтобы открыто звучало выскательное слово критики, объективно оценивалась работа каждого выборного органа, каждого коммуниста.

Однако не везде еще стали неизбежной нормой выскательность и партийная принципиальность. Так, в колхозе «Новый путь» процветают нарушения трудовой дисциплины, не изжиты факты пьянки прямо на рабочем месте, немало упущений на производстве. И тем не менее здесь господствуют благодушие и либерализм. Первичная парторганизация не выработала четкой программы действий по усилению порядка и организованности. Ослаблена требовательность, особенно в борьбе за утверждение здорового морально-психологического климата, трезвого образа жизни.

Критика — острая и вместе с тем деловая, конкретная, конструктивная — все настойчивее утверждается в жизни трудовых коллективов. У нас не должно быть неприкасаемых лиц. Причем это относится не только к руководящим кадрам, а ко всем. Если нужно кому-то что-то сказать по делу, по существу, надо заявлять об этом прямо, в соответствии с нашей социалистической демократией, принципами гласности, открытости, правдивости.

Быть для всех примером выскательности и скромности, оберегать как зеницу ока чистый и честный облик партийца — такие требования должны предъявляться к каждому коммунисту.



Без киномеханика Равиля Мустафовича Тактаева в Петропавловском отделении совхоза «Матраевский» не обходится ни одна уборка. На период жатвы он садится за штурвал комбайна, работает наравне с другими. Вот и сейчас он лидирует — намолотил 6524 центнера зерна при обязательстве 5000.

НА СНИМКЕ: Р. М. Тактаев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

НАПРЯЖЕННОСТЬ ОПРЕДЕЛЯЕТ РИТМ

На полях колхоза «Красное знамя» продолжается борьба за урожай, хлеба убраны с площади более 3 тысяч гектаров. При урожайности одного гектара 22,7 центнера намолочено около 68 тысяч центнеров хлеба. Хлеборобам колхоза еще предстоит убрать зерновые с площади более 1000 гектаров, из них в настоящее время на 150 гектарах хлеба лежат в валках.

Близки к завершению уборки полевых Антиганской бригады. Здесь, где трудятся семейные звенья Игебаевых и Баранковых, до победного конца остается чуть менее 400 гектаров площади.

В страдную пору на-

пряженно трудятся комбайнеры бригады. Так, Ислам Аккужин, намолотив на комбайне СК-5 около 5 тысяч центнеров зерна, удерживает первенство в социалистическом соревновании среди хлеборобов колхоза. Намолот у Закария Атангулова составляет около 4500 центнеров.

Из подрядного звена коммуниста В. Игебаева трудовым усердием отличаются Амир и Ахат Игебаевы, которые на комбайнах СК-5 намолотили соответственно 4462 и 4032 центнера зерна. Комбайнер Юмабай Исламбаев из этого же звена отправил на ток из бункера своего комбайна 4270 центнеров зерна.

В Янтышевской бри-

Осень торопит

КОНТРОЛЬНАЯ
ЗЕМЛЕДЕЛЬЦА

С непогодой споря

Непогода не обошла стороной хлеборобов колхоза имени Ленина — частые дожди сдерживают темпы уборочной страды. Несмотря на это здесь стремятся не допустить потерь и порчи зерна, даже в самых тяжелых условиях стараются не прекращать работу.

— Дожди у нас идут каждый день, — говорит главный агроном колхоза М. И. Бусалаев, — поэтому приходилось приостанавливать. Вот и сегодня с утра моросил, но комбайны решили вывести. Осталось убрать урожай с 1000 гектаров, занятых поздними посевами яровой пшеницы, в том числе на 250 гектарах хлеб лежит в валках. Поэтому комбайны у нас всегда наготове и ставится задача быстрее обмолотить эти валки, пока зерно в них не проросло. Дальнейшая стратегия хлеборобов будет строиться опять же по условиям погоды. В случае необходимости мы готовы для прямого комбайнирования.

В этот же день на зерноток хозяйства начали поступать партии зерна с поля — жатва продолжалась. Несмотря на то, что конвейер работает неритмично, на центральном участке страды организована круглосуточная приемка и обработка зерна. На току в две смены трудятся труженники колхоза, участвуют работники таких организаций, как участковая больница, школа, детский сад. И трудятся они в основном в ночную смену, не считаясь со временем. Поэтому в колхозе обходятся своими силами.

Сейчас на току обрабатывается продовольственное и фуражное зерно, а семенами хозяйства обеспечено себя полностью. Как говорит агроном-семеновод П. Сидоренко, в потребности засыпаны семена гороха, овса, вики, которые уже доведены до кондиции. В складах разместили и семена пшеницы, ячменя, которые, правда, требуют очистки.

Своевременная засыпка семенного запаса позволяет хлеборобам в эти дни ускорить темпы хлебозаготовок. Ежедневно сейчас отправляется до 120—130 тонн зерна государству. С поля поступает влажное зерно, что прибавляет забот работников тока.

С первых дней неплохо трудятся на току рабочих Александр Егоров, слесари Рамазан Бишбатов, Евгений Новиков, Кузьма Иосифов. Добросовестностью отличается шофер тока Вахит Абдуллин. А киномеханик Владимир Ташлыков ежедневно показывает здесь кинофильмы.

Постоянные работники тока — это пенсионерки из деревни Пугачево Лидия Филиппова и Раиса Белоусова, заведующая клубом Анна Алексеева и техничка Римма Никитина.

В колхозе одновременно с уборкой урожая ведут и вспашку осенней зяби. Хорошо ведется эта работа в Ивановской бригаде, где вслед за комбайнами на поля выходят трактора. И не случайно они одними из первых завершили уборку зерновых культур.

А. АКУЖИН.

ХОД УБОРКИ УРОЖАЯ, ВСПАШКИ ЗЯБИ

на 14 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых, третья — вспашано зяби (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:	
имени Фрунзе 100 34	«Акъярский» 82 25	
«Новый путь» 100 52	«Таналыкский» 100 61	
«Кр. доброволец» 92 45	«Хайбуллинский» 100 74	
имени Калинин 97 53	«Мананский» 100 48	
«Красное знамя» 73 29	«Матраевский» 89 55	
имени Ленина 90 34	«Степной» 100 50	
«Сакмар» 100 89		
имени Салавата 100 57	По району: 93 48	

По данным диспетчерской службы РАПО продано государству 31712 тонн хлеба, еще 11721 тонна продана хозяйствам других районов республики на семена, урожайность зерновых по району составляет 15,5 центнера зерна с гектара.

Хлеборобы района не плохо использовали повливающий просвет между дождями и обмолотили хлебные валки за день на 1240 гектарах.

гаде больше всех намолотил хлеба комбайнер Ильшат Сынбулатов, на счету которого 4785 центнеров. Заслуживает внимания также труд хлебороба Самигуллы Байгускарова, намолотившего около 4500 центнеров.

Не менее ответственно, чем комбайнеры, относятся к жатве водители автомобилей. Водитель автомобиля ЗИЛ-554 Сайфулла Искужин обслуживает семейное звено Игебаевых. К нему со стороны комбайнеров нет никаких претензий. Своим добросовестным трудом он выполняет по две нормы в день — из-под комбайнов доставляет на зерноток по 850—1130 центнеров зерна вместо предусмотренных 550

центнеров. Под стать ему трудятся водители Галимьян Узенбаев и Ахат Юлсанов. Трудолюбиме отличаются и прикомандированные из Московской области водители Алексей Андреев, Игорь Борисов и Григорий Санчук, которые обеспечивают бесперебойную работу комбайнов на полях.

Много теплых слов у работников зернотока по адресу водителя автомобиля Санта Турумтаева. Он на своем автомобиле ГАЗ-52 успевает везти: завозит в склады семена, продовольственное зерно, фураж, отвозит зерноотходы на фермы. Трудится один за двоих в две смены.

А. ХУСАИНОВ,
диспетчер колхоза.

Однако не во всех хозяйствах добились существенного сокращения разрыва между косовицей и обмолотом. Не исключено, что сегодня завтра начнет прорастать зерно в валках в совхозе «Матраевский» на 200 гектарах, колхозах «Красный доброволец» — на 137, «Красное знамя» — на 110 гектарах. В целом по району хлебные валки не обмолочены на 735 гектарах.

Отчеты и выборы

Установку XIX Всесоюзной партийной конференции о дальнейшей демократизации внутрипартийной жизни коммунисты восприняли каждый по-своему. В этом еще раз убеждаешься, присутствуя на отчетно-выборных собраниях партийных групп, цеховых парторганизаций, которые идут в настоящее время в районе. Особенно наглядно проявляется это в процедуре выдвижения руководящего состава выборного органа. Некоторые коммунисты желают иметь в нем «своего» человека, другие выдвигают кандидатуру по принципу «меньшей загруженности на производстве», а третьи — быстрее выдвинуть других «лишь бы не меня».

Например, коммунисты парторганизации Центрального отделения совхоза «Таналыкский» на отчетно-выборном собрании договорились избрать партбюро в составе трех человек. Желая провести выборы на широкой демократической основе, выдвинули 7 человек. Кто они такие? Готов ли каждый из них возглавить цеховую парторганизацию?

В постановлении Пленума ЦК КПСС «Об отчетах и выборах в партийных организациях» подчеркивается, что отчетно-выборную кампанию следует использовать для укрепления различных звеньев партийно-политически зрелыми, ком-

петентными людьми, чтобы в них вошли по-настоящему деятельные, инициативные, авторитетные коммунисты, способные не на словах, а на деле двигать перестройку вперед, уметь вести работу в массах. В результате тайного голосования коммунисты отдали предпочтение трем, но ни один из них не избран единогласно, а простым большинством голосов.

Волнует здесь другое — среди баллотирующихся есть люди, набравшие всего треть, а то лишь один голос. Слов нет, они труженики хорошие, своим трудолюбием и старанием заслуживают авторитет и уважение в коллективе. Сейчас одно из этого мало, нужны действительные лидеры масс, а не почетные члены выборного органа. И что характерно, среди ненабравших большинства голосов в партбюро есть кандидатуры, рекомендованные в состав парткома совхоза. Это уже чистейшая форма и явно проявляется способ «не мытьем, так катаньем» иметь «своего» человека.

Такая формальность встречается и в распределении партийных поручений: где густо, а где пусто. Так, секретарь партбюро А. Х. Магадеев в отчетном докладе отметил, что коммунист М. Л. Абдеев неплохо справлялся с делами партийной группы. В то же время он является

председателем профкома цеховой профсоюзной организации, возглавляет группу народного контроля, преподавал в филиале СПТУ-110. Член партии управляющий отделением У. В. Каримов отметил, что как специалист отделения М. Л. Абдеев ослабил работу, полеводство сдает свои позиции. На этот счет последний сказал, что

Динмухаметов, З. З. Каримов, Г. В. Мазитов и другие по несколько месяцев не уплачивали партвзносы. Вошло в практику «хождение по домам». Затем одно из партийных собраний посвятили этому вопросу, повели строгий, взыскательный разговор. Не сразу члены партии стали активными. Например, З. М. Ишму-

хаметов обременяет труд животноводов. Неодинаковое отношение к трудовым обязанностям скотников дойного гурта отражается на продуктивности коров. Потому надо молока «скачет» изо дня в день. Хотя удой молока увеличился по сравнению с тем же периодом прошлого года, качество продукции ос-

секретарь партбюро он не ощущал поддержку и помощь со стороны парткома в организационной и партийно-политической работе. Руководители партийного органа менялись часто и вели себя как хозяйственные работники, не вынашивая в дела цеховой парторганизации. Так, с 1986 года не велось занятия в сети партийного политпросвещения по причине отсутствия пропагандиста, которого парткомом недосуг было назначить.

На собраниях коммунистами были высказаны замечания, предложения по улучшению работы партбюро, принципиально оценена деятельность выборного органа за отчетный период, принято постановление, направленное на устранение имеющихся пробелов.

Но, все-таки, чувствуется равнодушие присутствующих. Оно исходит, на мой взгляд, из того, как высказывают сами коммунисты в разговорах на перерыве, вне собрания, что говори, не говори — все остается без изменения. Отсюда идет пассивность и равнодушие к делам партийной организации. Да и выборные органы, воюнки низовых звеньев партии сами не проявляют активности, слабо действуют по повышению боевности. Зачастую за весь выборный орган работает один лишь секретарь, игнорируются коллективные, общественные мнения.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Откуда идет равнодушие

это — результат порочной практики, когда на одного человека «навешивают» нагрузки, а потом упрекают, что не работает. И правильно он подметил — надо равномерно распределять поручения и спрашивать с каждого одинаково требовательно. В выполнении партийных поручений не должно быть разграничений коммунистов на руководящих и рядовой состав.

Дела в партийной организации во многом зависят от состояния дисциплины, как партийной, так трудовой, и производственной. И не без основания секретарь партбюро А. Х. Магадеев отчетный доклад начал с рассказа о состоянии партийной дисциплины. Не отличалась она в лучшую сторону в партийной организации. Немало пришлось приложить сил секретарю в упорядочение уплаты членских партийных взносов. Коммунисты А. К.

хаметов, вступив в кандидаты в члены КПСС, 4 месяца подряд не поддерживал партийно-материально, не ходил на партийные собрания, то есть, он совершенно оторвался от жизни организации. Кстати, и на производстве не отличался своим усердием. Разумеется, он был исключен из кандидатов, но тревожит то обстоятельство, каким образом он оказался в рядах коммунистов: опять по той привычке «разнарядке» и кто его рекомендовал?

Не могли перевоспитать коммунисты своих товарищей по партии Р. С. Кульчибаеву, Ф. Ф. Нурбулатову и Г. К. Сулейманову, с которыми в конце концов расстались.

Как было отмечено на собрании, не на высоте и трудовая дисциплина. Так, бригадир животноводства В. Г. Негров не занимается с коллективом. Ферма к зимовке еще не готова, отсут-

ствует желать много лучшего.

Коммунисты отметили, что были определенные трудности в уборке урожая. Они исходят из того, что партийная и другие общественные организации, трудовые коллективы постоянно не занимаются подготовкой и воспитанием истинных хлеборобов, хозяев земли. В совхозе создается положение, что становится нечем заменить овеянных доброй славой хлеборобов старшего поколения. Молодая смена идет на комбайн с большим нежеланием, под сильным нажимом, вследствие чего появляется брак в работе, поломки и простой механизмов, агрегатов.

Также было отмечено, что много формализма во внедрении арендного подряда. В отделениях не налажены учет и отчетность по новой форме организации труда.

В докладе А. Х. Магадеев подчеркнул, что как

Люди советской деревни

— ВСЕ те озорные парнишки, с которыми приходилось «воевать» в те далекие годы, сами стали главами семей. Время скоротечно. Теперь уже дети моих первых завсегдатаев постоянные гости по вечерам, — вспоминает с улыбкой свои первые годы работы заведующая Путачевским сельским клубом Ивановского сельского Совета Анна Кондратьевна Алексеева.

Пришла она в клуб еще 17 лет назад. Приняла, можно сказать, лишь стены да потолок: ни дверей, ни электричества, ни оборудования не было. Начала с нуля.

Отличает Анну Кондратьевну беспокойный характер. Не умеет она сидеть и ждать, пока придут и сделают другие. Например, в первый же год решила огородить территорию клуба. Обращалась в правление, сельсовет, да никто не спешил откликнуться. Тогда сама взялась за распиловку прожиглин, штакетника, попросила помочь мужа. Своего все же добилась — ограду поставила и покрасила. Притащила использованные шины, разбила грядки и посадила цветы. С тех пор каждое лето она заботливо ухаживает за ними.

— Местная молодежь у нас хорошая, — говорит Анна Кондратьевна. — Не бывает такого, чтобы при мне грубили или буянили. Слушаются и всегда готовы помочь. Трудновато в праздники, когда много приезжих со стороны. За годы работы в клубе многому научилась, уже с первого взгляда привыкаешь оп-

ХОЗЯЙКА КЛУБА



ределить, какой контингент парней собрался сегодня в клубе.

Организация библиотечки в клубе — тоже забота заведующего. Чтобы сделать свободное время юношей и девушек более полезным, она стала возить с Актшевской и Ивановской библиотек художественные книги, читательская аудитория росла быстро. Сначала пожилые, потом потянулись и школьники. Пришлось на общественных началах возглавить и этот участок работы. Так постепенно книжный фонд

достиг 500 экземпляров, плюс к тому накопилось такое же количество общественно-политической литературы. Вот и пришлось Анне Кондратьевне вытаскивать библиотеку из сундука и оборудовать специальный кабинет. Теперь там все как в маленькой уютной библиотеке: стеллажи, своя картотека и всегда готовая помочь выбрать нужную литературу сама инициатор этого дела. Все в клубе, не считая мебели, сделано руками Анны Кондратьевны, даже вывеска перед

клубом. На стенах — портреты, стенды, аккуратно выведенные каллиграфическим почерком лозунги. Тут же отведено место под стенную газету. Бережно хранит их в чемодане А. К. Алексеева, в них — летопись ее трудовой биографии, с каждой из них связаны радости и огорчения.

— Стенная газета для клуба — это еще полдела, — говорит Анна Кондратьевна. — Прибавьте к этому сотни «Молний», «Восвых листов», выпущенных за эти годы. Как клубный работник, и ведь еще и агитатор. Весной и осенью в поле, зимой хватается забот на ферме.

И не только агитаторские заботы на плечах у Алексеевой. Она пятый созыв подряд избирается депутатом Ивановского сельского Совета. Добавить к этому 15 лет работы профгруппоргом в бригаде — стаж общественной работы получается порядочный.

— Когда принимала работу профорга, членами союза являлись лишь 23 человек, за эти годы наши ряды выросли до 70. Практически все колхозники — члены профсоюза, — говорит она.

Все свои успехи Анна Кондратьевна связывает с именем матери. Это она помогала в трудные годы встать детям на ноги. Росли 8 братьев и сестер. С детских лет приобщалась к труду — заставляла сама жизнь. Сразу после восьмилетки пошла работать продавщицей без соответствующего образования и опыта, но за три года не допустила ни одного случая растраты. И во всем мать помогала детям: сначала найти свою тропку, а потом нянчила внуков.

— Без нее бы вряд ли могла полностью окунуться в общественные

дела, — вспоминает Анна Кондратьевна. — При ее поддержке привыкла на первое место ставить дела колхозные, а потом эта привычка, видать, осталась на всю жизнь.

Анна Кондратьевна помимо активной общественной и заботливой мать, со своим супругом Владимиром Ильичом воспитывает троих детей.

Долгие годы работы в клубе позволяют Анне Кондратьевне сравнивать определенные периоды, делать выводы и строить свою работу в нужном направлении. Беспокоит ее наметившаяся пассивность молодежи. Старается привлекать ее к подготовке концертов, выступлений. Но это ей сегодня удается труднее, чем, скажем, лет десять назад. Больше на концертах участвует семейная молодежь, чем парни и девушки более позднего поколения.

— Раньше комсомольская организация была более живой и энергичной. Проводились собрания, организовывались субботники — в общем-то жизнь была интереснее и насыщеннее. Теперь многое делается лишь по подсказке. Наблюдается какое-то прямо-таки голодание на инициативу. Не горят, а тлеют. Это настораживает, — таково мнение клубного работника об общественной деятельности сегодняшней союзной молодежи.

Так, в заботах проходят дни, месяцы, годы. Уж и до пенсии остается немного. Однако Анна Кондратьевна полна энергии, любви к людям и все свои знания, опыт, жар души вкладывает в общее дело и хранит верность призванию.

В. САГИТОВ.
НА СНИМКЕ: А. К. Алексеева.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

РАСШИРЯЮТСЯ

В мае месяце текущего года в ремонтно-техническом предприятии РАПО организован механический цех. Для него приобретено новое оборудование: станки наплавочные для ремонта промежуточных опор тракторов К-701 и Т-150К, зубодолбежные, фрезерные и другие.

В настоящее время цех полностью укомплектован рабочими и начал работу по восстановлению и изготовлению шестерен для тракторов и автомобилей, а также коленчатых валов. Производятся соединения деталей из алюминиевых и дюралюминиевых сплавов аргоновой сваркой. Налажено в цехе также изготовление сальников различных размеров, прокладок головки блока двигателей КамАЗ и различных втулок.

А. ДАВЛЕТБЕРДИН,
секретарь партбюро.

Выговор за оскорбление

Товарищеский суд при Бурбаевском поселковом Совете рассмотрел заявление П. И. Еремкина.

Частые скандалы происходят среди жителей геологоразведчиков из-за плохого снабжения населения летней поливной водой. И в этом случае П. С. Таранова, не разобравшись в сути дела, несправедливо оскорбила участника Великой Отечественной войны П. И. Еремкина незаслуженными словами, за что товарищеский суд объявил ей общественный выговор.

Н. ПИРОЖНИКОВА,
председатель товарищеского суда.

Горизонты сельского подрыда

Ферма на аренде

ОПЫТ убеждает, что внедрение семейного и арендного подряда в животноводстве во многом повышает производительность и качество труда, эффективность этой отрасли. Это хорошо поняли в совхозе «Макаровский». Из года в год все больше получают в хозяйстве «присилку» семейные звенья. Не было случая, когда они не оправдывали себя. И сейчас на одной только откормочной площадке совхоза в руки нескольких семей перешло столько поголовья, сколько в прежние годы обслуживал большой штат операторов по откорму молодняка крупного рогатого скота. То есть в новых условиях практически сокращается численность работающих и решается кадровая проблема.

— Звеньев у нас много, — говорит начальник откормплощадки Р. Абдуллин, — и все они работают неплохо. К примеру, семьи Татлыбаевых, Панковых, Алчиновых, Старжинских...

Мы не раз рассказывали о семейном звене Татлыбаевых, которое считается здесь одним из лучших. И в других звеньях стараются не отставать от передовиков, здесь разгорелось поистине семейное социалистическое соревнование, о действительности которого можно говорить только самые добрые слова.

Примечательно то, что большинство из этих семейных звеньев работают по-новому, убедила сама жизнь. Ведь ни для кого не секрет (и мы часто узнаем это из периодической печати), что семейный подряд на местах еще не вырывается из рамок эксперимента и что ни каждая семья рискует своим здоровьем, не все желают работать в одной дружной семье, особенно молодежи.

В числе первых организовали семейное звено и супруги Михаил Михайлович и Тамара

Васильевна Панковы. Не помнит уже сколько лет они проработали вместе. Михаил Михайлович с детства возле скота. Не многим более 30 лет он в животноводстве, успел поработать на различных участках этой отрасли, так что есть чему поучиться молодых. Его жена Тамара в начале работала лесорубом и не пожалела о том, что позднее выбрала профессию животновода. За ее плечами четверть века работы на этом поприще.

Поэтому сложностей с созданием подряда не было: считай всю жизнь на одной ферме. Разница только в организации и оплате труда, а это — самое главное.

— Поначалу непривычно было, — рассказывает Панковы, — старый метод работы не давал покоя. Но затем поняли, что мы должны экономить во всем и в то же время получать высокие результаты. Заключили договор с администрацией, в котором предусмотрены наши рубежи. И не просто так мы намечали их. Знали, что все

начинается с договора и приняли такие соглашения, которые реальны. Знаем, за что беремся, что наша зарплата впрямь будет зависеть от хозрасчетного дохода. Поэтому стали рационально расходовать корма, экономить электроэнергию, меньше выделять издержки на транспорт.

Правда, у Панковых вызывает беспокойство то, что в одной базе они трудятся вместе с другими семейными звеньями — Алчиновыми и Старжинскими, и электросчетчиков пока здесь нет. А корма же на особом учете у семьи. Михаил Михайлович ежедневно подвозит их на ферму и при этом помнит о том, что каждый потерянный килограмм сена, силоса и другого корма отразится на зарплате.

Не только этим ограничивается учет на семейной ферме. Считают поголовье, оценивают полученные привесы и ставят по ним задачу на перспективу.

Ухаживают сейчас Панковы за 112 телата-

ми. Берут их весом в 40—50 килограммов и, доведя до 150 килограммов, передают в другие группы. В последнем месяце каждый теленок прибавлял в весе на 683 грамма ежемесячно. При таком привесе каждый член семьи заработает в среднем по 180 рублей в месяц.

Это неплохой заработок, как считают Панковы, ведь основная оплата еще впереди: в конце года будет сделан окончательный перерасчет по итогам их работы за год. Поэтому все помыслы семьи устремлены на конечный результат. В нем они заинтересованы и именно это заставляет звено считать каждую копейку, затраты, получать отдачу.

Для этого, как говорят супруги Панковы, есть все условия: неплохие помещения, корма в достатке и разнообразии, вода на ферме, как холодная, так и горячая, гужевого транспорта. Дело остается только за добросовестным трудом и, непременно, за поддержкой со стороны руководства. И еще помогает хорошо трудиться Панковым крепкая семейная дружба.

Р. ГАЛЕЕВ.



НА СНИМКЕ: супруги Панковы.

Фото автора.

НЕ ПОРА ЛИ ДЕЛАТЬ ДЕЛО?

С начала года средний удой от каждой фуражной коровы в колхозе имени Салавата составляет 1997 килограммов молока против 1628 в прошлом году. Продуктивность животных увеличилась, однако сегодня на колхозных фермах надаивают не более 6,4 килограмма молока от коровы, что значительно меньше среднерайонного показателя. Главный зоотехник хозяйства Гиса Нуриахметович Юламанов объясняет это тем, что в июле они лишились сразу 41 коровы из 500 имеющихся. Причина: при обследовании реагировали на туберкулез. Часть из них — высокоудойные. В августе текущего года еще 40 яловых коров после выбраковки было поставлено на откорм. Потерю частично возместили телками. Действительно, при таком обстоятельстве дела трудно рассчитывать на большее молоко, но в начале сентября прошлого года надой от коровы в день был ниже, чем нынче.

— Все дело в том, что отсутствует у нас зе-

леный конвейер, — объясняет зоотехник, — не можем мы его организовать вовремя, потому что заготовить на зиму корма в потребном количестве наши полеводы не в силах. Подкормку животных начинаем, как правило, с большим опозданием. Вот и нынче ее начали только с первого августа, а можно было бы раньше. К тому же почти месяц, с 14 июля по 10 августа, у нас не было фуража. Спасибо совхозу «Хайбуллинский», помог, а там и у нас уборка началась — вышли из трудного положения. Как видите, о высоких надоях говорить не приходится.

Чувствовалась в голове зоотехника растерянность. Отчасти его можно было понять, ведь за низкую продуктивность животных в первую голову винят именно его, а не агронома. Хотя в данной обстановке вину должны делить поровну и тот, и другой. Однако от этого молока у буренок не прибавится.

Завершилась в колхозе уборка зерновых культур, а фуража заготовили всего 6 тысяч цент-

неров при потребности 13500. Последняя цифра, по словам зоотехника, была выведена из такого расчета, чтобы зимой от коровы получать средненский надой, а проще говоря, чтобы как-нибудь дотянула скотинка до следующей весны, до новой зеленой травки. По зоотехническим нормам нужно аж 19 тысяч центнеров фуражного зерна. Взять его негде. Покупать на стороне в нынешних условиях накладно. Да и с заготовкой зеленой массы кукурузы и подсолнечника положение не лучше, а качество заготовленного сена, как правило, низкое.

Вот и думают в колхозе: поголовье коров сокращать или урожайность, культуру земледелия повышать. С первым пунктом положения как-будто обстоит неплохо: по сравнению с прошлым годом дойное стадо уже сократили на 150 голов, а вот со вторым решением дальше слов дело не идет. Вот и нынче урожайность зерновых здесь одна из самых низких в районе — 12,4 центнера зерна с гектара.

— Если полеводы не палят дело, — сказал зоотехник, — тогда от животноводства нельзя ждать хорошей отдачи.

Вывод правильный, слов нет, вот с тем, как работают главные специалисты колхоза, согласиться никак нельзя. Что будет завтра, послезавтра, через год, сказать они не могут.

В РАПО с досадой поведали, что здесь до сих пор не разработали программу «Белок», которая помогла бы увеличить продуктивность животных, поставила бы конкретную цель как перед животноводами, так и перед полеводцами. Тем более колхоз освободили от сдачи зерна государству, предоставили полную возможность заниматься производством молока и мяса.

Большую помощь в решении вопроса можно было бы ожидать от арендных семейных звеньев, но с этим делом, как признался зоотехник, очень туго и двинется ли оно с места или нет — это еще вопрос.

Как видите, вопросов много, а будут они решены или нет — тоже вопрос.

В. АБДРАХМАНОВ.

Возвращаясь к напечатанному

А ДОЯРКИ ВСЕ СТРАДАЮТ

В необычно позднее время завершилась дойка в летнем лагере Валитовского дойного гурта Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский». Мой приезд сюда не вызвал особой тревоги у доярок и скотников: не обращая внимания, они завершали свой очередной рабочий день и, судя по их настроению, здесь уже давно смирились с тем положением, о котором совсем недавно рассказывала наша газета.

В ожидании приезда молоковода животноводы собрались в будке, где и состоялся наш разговор об этом небольшом «обитанном» коллективе.

Сначала вернемся к событиям прошлого. Доярки этой фермы написали письмо в редакцию с просьбой оказать им помощь: уже был конец июня, а коров дойного гурта в период большого молока содержали на привязи, доярки работали в невыносимо трудных условиях. Отмечалось, что ни бригадир по животноводству, ни управляющий не принимают мер для перевода скота на пастбище, по созданию условий для доярок и скотников.

Что же предприняли в отделении после выступления газеты со статьей «А страдают доярки» («Знамя труда», № 77 от 30 июня с. г.)?

— А ничего почти не изменилось, — говорят животноводы, — разве что лагерь отремонтировали и вывели коров только 23 июля, лишь спустя две недели после выступления районки зашевелились в отделении. Хотя и бригадир фермы, и управляющий у нас сменились, толку от этого мало. Ведь только их заботы о нашей работе не всегда бывает достаточно. Ладно, хоть избавили нас от тяжелой «навозной» работы на ферме, а об остальном даже никто и не печется.

После беседы с животноводами создается такое впечатление, что этот небольшой коллектив, состоящий всего из четырех доярок и одного скотника, за которыми закреплены 155 коров, просто оставлен в стороне от жизни. Подумать только, в летнем лагере ни разу не был главный зоотехник совхоза Я. Мухарьямов, лишь разок побывали директор и секретарь парткома. А ведь никто не поинтересовался нуждами доярок, трудностями, с которыми сталкиваются они ежедневно и на каждом шагу.

— Каждый раз дойка у нас затягивается до позднего вечера, — продолжают доярки, — когда

приходится сидеть и ждать транспорт, когда и с зернофуражом задерживается выход. Устали уже обо всем этом говорить...

Чувствуется, что животноводы на ферме потеряли в себе уверенность, работать производительно, и каждый из них при нашем разговоре неоднократно высказывал такое мнение: лучше уволиться, чем работать в таких условиях. Можно их понять, ведь они «вынесли сор из избы» и им теперь расплачиваться за свои грехи.

Иначе почему же на дойном гурте по-прежнему нет нормальных условий и, соответственно, низки надой молока? По словам доярок вот уже неделю не подвозится сюда зеленая подкормка, по-прежнему нет здесь техника-осеменатора, в стаде много нетелей и, что удивительно, телят, полученных летом. И ни кому нет дела, что телята содержатся вместе с дойными коровами, и никто за ними не ухаживает, как-будто они прибились со стороны к общему стаду.

Трудно работать дояркам под открытым небом и когда не хватает ведер и другого инвентаря, и конечно же — внимания руководителей и специалистов.

Много нареканий создается и с оплатой труда и это естественно, ведь никто из животноводов гурта еще не помнит, когда в последний раз они собирались в тесном кругу за обсуждением итогов, скажем, за прошедший месяц. А ведь издавна считается, что ферма работает на коллективном подряде. Именно только считается, ибо каждый член коллектива имеет лишь мало-мальское представление об этой организации труда. Вот и получается, что после каждой «получки» доярки думают, гадают, за что с них удержали деньги, за что недоплатили. А некоторые даже склонны думать, что это ответ руководителей фермы на их выступление в газете.

Моральный климат в коллективе, прямо скажем, сложился взрывоопасный. Возможно ли, чтобы при такой ситуации руководители производств оставались в стороне, не замечая, что происходит на этой маленькой ферме? Нет. Нужен перелом, и оказание помощи должно быть деловым, а не пустой формальностью. И мы вновь обращаемся за ответом — кто же все-таки вернет дояркам понесенный материальный и моральный ущерб, кто ответит за потерянную продукцию? Будет ли наведен порядок?

Р. ИМАНГУЛОВ.

Отмена летнего времени

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР извещает, что с 25 сентября 1988 г. на всей территории Советского Союза отменяется лет-

нее время. Отмена летнего времени производится в 3 часа 25 сентября 1988 года переводом часовой стрелки на 1 час назад. (ТАСС).

Интересные встречи

С 6 по 10 сентября в нашем районе гостили известные башкирские поэты Зарема Ахметзянова и лауреат премии имени Сергея Чекмарева Галим Давлетов. Они встретились с животноводами комплекса совхоза «Маянский», хлеборобами совхозов «Таналыкский», «Хайбуллинский», колхоза «Красный доброволец», побывали в школах, сельских Домах культуры. Была организована выставка и продажа книг поэтов.

Галим Давлетов известен нам как автор книг «Мальчики с Нугуша», «Светлые минуты встречи», за которые ему была присуждена премия имени С. Чекмарева в ноябре 1987 года. Мы знаем его по произведениям «Горные цветы», «Я — сын земли», «Тебе, мой друг», «Воды Нугуша», «Помощник Акбай» и т. д. Г. Давлетов занимается переводом, публицистикой. Он ведет активную общественную работу.

В последние годы башкирская поэзия обогатилась женскими именами. И это отрадное явление. Зарема Ахметзянова одно из этих имен. Сегодня ее поэзия переживает

свой расцвет. Она поэт с серьезным взглядом на жизнь, всецело восхищающаяся всем дорогим и прекрасным. Много пишет для детей. Читатель знает ее по книгам «Лето остается», «Не тоскуй, мой скворец».

Наш корреспондент встретился с Г. Давлетовым и З. Ахметзяновой и задал несколько вопросов.

Корр. Ваши впечатления от встреч с хайбуллинцами за время пребывания здесь?

Галим Давлетов: На земле хайбуллинской я не впервые. Любуюсь бескрайними степными просторами. Всегда восхищаюсь мужеством, самоотверженностью, красотой трудовых подвигов людей хлебного края. Несомненно, встречи с ними вдохновляют нас, это найдет реальное отражение в нашем творчестве.

З. Ахметзянова: Наша поездка имела цель пропаганды башкирской поэзии, стремление донести до слушателей ее красоту и богатство. Не секрет, что в одно время башкирскому языку уделялось мало внимания, некоторые даже стали забывать его. Сегодня

наблюдается обратное явление. Нас принимали очень радушно. В школах, где мы побывали, идет интенсивное обучение родному языку. Это радует. Изучают его даже дети русской и других национальностей. Знание языков никогда никому еще не мешало.

Г. Давлетов: Но волнует то, что в некоторых школах не хватает учебников по родному языку. Желательно приобрести также школьников к творчеству поэтов и писателей посредством чтения ими республиканских изданий газет и журналов. А у нас часто в школе, в семье их не выписывают. Хотелось бы обратить внимание родителей, учителей на этот вопрос.

Корр. Несколько слов, пожалуйста, о ваших новых произведениях, с которыми читатели познакомиться в ближайшее время.

З. Ахметзянова. В нашем издательстве должна выйти моя книга о нефтехимиках. Предварительное название «Иней». Она о периоде застоя. А Галим Абдулович подарит свои произведения «Радуга над Уралом» и продолжение повести «Мальчики с Нугуша».

Записала
З. КАРАБАЕВА.

Галим ДАВЛЕТОВ

ПАПА-ШОФЕР

У Гузели, дошкольницы, папа шофер. Он автобусы водит далеко. На рассвете, когда он заводит мотор, Оживает пустая дорога. Он везет пассажиров своих до конца И домой возвращается к ночи. Получается так, что к приезду отца

Снятся сладкие сны его дочке. Но отец отдохнет после смены своей, После трудной шоферской работы, И Гузель выложит сто новостей, Все секреты свои, все заботы. И опять на рассвете шофер далеко. Очень девочка папой гордится И за стол по утрам Пить свое молоко. Лишь на папино место садится.

ЖЕРЕБЕНОК

С рассветом Проснулся в степи жеребенок. На степь голубую Глядел он сросенок, На небо и травы, На горы и солнце... А мама вдали, за пригорком пасется. Потом жеребенок зевнул, потянулся, Зевнув, потянувшись, К траве потянулся. Потом он тревожно запрядал ушами, Вокруг огляделся И — вспомнил о маме. Над степью заря разливаясь-лется.

А мама в степи, за пригорком пасется. Пропающую маму позвал жеребенок, Но голос был тих И сросенок был тонок, Как будто бы кто-то кричал из колодца. А мама в степи, за пригорком пасется. Вскочил жеребенок, И что было сил Вдохнул жеребенок И заголосил Так громко, что с гор оборвалась лавина! И мама, конечно, услышала сына. Зарянка над гнездышком кружит и вьется. А мама скорей к жеребенку несется.

Зарема АХМЕТЗЯНОВА

МЫ-ДВОЙНЯШКИ

Мы — двойняшки, потому Разобрать где кто не просто — Одинакового роста, Мне шесть лет, Шесть лет ему. Говорят про нас все хором: «Дружба — не разлей вода...» Но бывают и раздоры Между нами иногда. Нашалт, к примеру, брат, Но не он, а я наказан. Если же я в чем виноват — Он шагает в угол сразу.

А вчера Марат с рассвета Пас у озера гусят, Только бабушка за это Мне вручила мармелад. Грядки я полон с салатом, Но конфеты взял мой брат... Все мени зовут Маратом, Но ведь я зовусь Азат! В доме полное смятение — Спорят: кто из нас Азат. Я смеюсь, смеется брат... Но, порой, берет сомнение: Может, правда, я — Марат?

МУРАВЕЙ

По полешку, понемножку Продвигался муравей. — Эй, работник, на ладошку Заползай ко мне скорей. Брось соломинку, похоже Нужен отдых нам с тобой. Я сегодня, видишь тоже

От работы чуть живой. С папой мы дрова пилили — Ель, береза и сосна... Но устали и решили: Передышка нам нужна. Муравьишка глянул строго И, взвалив свой груз большой, Мне сказал: — Работы много, Нekoгда болтать с тобой.

Служба здоровья

Когда родители бездушны

Советское государство проявляет большую заботу и затрачивает большие материальные средства на охрану здоровья подрастающего поколения. Во многом благодаря этому за последние годы значительно снизилась в районе детская заболеваемость и смертность. Однако часто смертность детей происходит по вине родителей.

В настоящее время наблюдается рост инфекционных заболеваний в районе: вирусный гепатит, дизентерия. Многие родители обращаются за медицинской помощью слишком поздно. Именно по этой причине в августе умер ребенок в возрасте до двух лет из деревни Акназарово. Родители, занимаясь дома самолечением, к фельд-

шеру не обратились, ребенок в тяжелом состоянии был направлен в инфекционную больницу г. Уфы, где и скончался.

В данный момент в деревне Акназарово выявлены случаи заболевания дизентерией. Болеют дети, но родители категорически отказываются от стационарного лечения в центральной районной больнице. Они не хотят понять, что это может привести к трагическим последствиям. Как объяснить поведение Кадаевых из села Акъяр, семья которых потеряла двух детей в течение последних четырех лет? Кадаева не приводит детей на профилактические осмотры, отказывается от прививок, должного ухода за ними не осуществляет. С на-

чала заболевания ребенка за врачебной помощью не обращается, в результате дети поступают в больницу в агонирующем состоянии.

В июне этого года умер по дороге в районную больницу 2-х месячный ребенок М. Даутова из Илячево. Причина: несвоевременное обращение к врачу. Мать до этого была лишена прав материнства, 6 детей устроены в детские дома.

При появлении у детей малейших признаков заболевания нужно прибегать к врачебной помощи. Чем раньше вы это сделаете, тем лучше результаты лечения.

М. БУХАРБАЕВ,
районный педиатр.

Редактор В. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Поздравляем!

бухгалтера редакции районной газеты Надежду Петровну УСТИЧЕНКО с 55-летием.

От всей души желаем больших успехов, семейных радостей и благополучия, крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Сотрудники редакции «Знамя труда».

с. Акъяр.

дорогую жену, маму и бабушку Минсару Хусановну СЫНБУЛАТОВУ с 60-летием.

Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни и счастья.

с. Абубакирово.

Муж, дети, внуки.

дорогую маму и бабушку Зулайху Кильдибаевну БУХАРБАЕВУ с 75-летием.

Желаем долгих лет жизни, крепкого здоровья и благополучия.

Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки.

с. Акъяр.

дорогую жену, маму и бабушку Рашиду Фазыльяновну КУДАБАЕВУ с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья.

Муж, дети, внуки.

с. Акъяр.

дорогую маму, отца и дедушку Григория Николаевича БЕЛОВА с 60-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья, всего самого наилучшего.

Жена, дети, внуки: Беловы, Суходоловы, Евтеевы.

п. Бурибай.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Акъярской райбольнице срочно требуются санитарки с оплатой 90—95 рублей, выплачивается уральский коэффициент, а для работающих в стационаре — доплата за работу в ночное время в размере 30—50%. Также требуются сестры-хозяйки с оплатой 105 рублей и плюс 15% уральских.

Коллектив «Агропромэнерго» выражает соболезнование Х. С. Ишемгуловой по поводу смерти

МАТЕРИ

Выражаем горячую признательность администрации, парткому, профкому совхоза «Маянский», всем, кто оказал помощь в похоронах горячо любимого Леонида Петровича КУЛИНЕНКО.

Семья Кулиненко.

Дирекция, партком профком, комитет ВЛКСМ совхоза «Маянский» и исполком сельского Совета народных депутатов выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда

Александра Денисовича АЮЕВА

Дирекция, партийный комитет, профком и комитет ВЛКСМ совхоза «Таналыкский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

Наума Яковлевича ПИСЕЦКОГО

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали К. САГИТОВА, А. ЮНУСОВА, Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии ВАСГР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной печати 2—13—97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел верстала 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.